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E6_B5_8B_E8_BE_85_E5_c26_646398.htm 数学运算主要考查应

试者解决算术问题的能力。在这种题型中，每道试题中呈现

一道算术式子，或者是表述数字关系的一段文字，要求考生

迅速、准确地计算出答案。在解答此类试题时，关键在于找

捷径和简便方法。由于运算只涉及加、减、乘、除四则运算

，比较简单，如果有足够的时间给每一位考生的话，大家几

乎都能打高分甚至是满分。但公务员考试行测的一大特点就

是题量大时间紧，在这种情况下，个体的差异就体现在运算

的速度与准确性上，只有通过巧用计算方法提高运算速度才

能在考试中获得优势。 数学运算的简便解题方法有很多，如

数学公式运算法、凑整计算法、基准数法、提取公因式法等

等，根据常考的试题，还总结出一些专题，比如年龄问题、

植树问题、行程问题等等，每一类题也有各自不一样的解法

，我们会一一给大家讲解，今天，我们主要来讲一讲利润问

题的解题方法。 利润问题其实是一种特殊的比例问题，其解

题方法与比例问题相似，关键是要弄清楚比例的含义，即谁

和谁比增加或下降了，常用的运算口诀为： 比谁除谁，如a

比b增加了20％，则（a-b）/b=20％。 解题时所用到的公式一

般有以下几个： 定价=成本 利润 利润=销售价（卖出价）-成

本=成本×利润率 定价=成本×（1 利润率） 利润率=利润÷

成本=（销售价-成本）/成本=销售价/成本-1 利润的百分数=

（售价－成本）÷成本×100% 销售价=定价×折扣的百分数=

成本×(1 利润率) 成本=销售价/（1 利润率） 利息=本金×利



率×期数 本息和=本金×（1 利率×期数） 下边我们来看几

道例题，帮助大家熟悉利润问题的解题方法： 【例题1】某

商品按20%的利润定价，又按八折出售，结果亏损4元钱。这

件商品的成本是多少元？ A.80 B.100 C.120 D.150 【答案及解

析】B。现在的价格为（1 20%）×80%=96%，故成本为4÷

（1－96%）=100元。 【例题2】某商品按定价出售，每个可

以获得45元的利润，现在按定价的八五折出售8个，按定价每

个减价35元出售12个，所能获得的利润一样。这种商品每个

定价多少元？（） A.100 B.120 C.180 D.200 【答案及解析】D

。每个减价35元出售可获得利润（45－35）×12=120元，则

如按八五折出售的话，每件商品可获得利润120÷8=15元，少

获得45－15=30元，故每个定价为30÷（1－85%）=200元。 

【例题3】一种商品，甲店进货价比乙店便宜12%，两店同样

按20%的利润定价，这样1件商品乙店比甲店多收入24元，甲

店的定价是多少元？（ ） A.1000 B.1024 C.1056 D.1200 【答案

及解析】C。设乙店进货价为x元，可列方程20%x－20%×（1

－12%）x=24，解得x=1000，故甲店定价为1000×（1－12%

）×（1 20%）=1056元。 【例题4】某商店进了一批笔记本，

按 30％的利润定价。当售出这批笔记本的 80％后，为了尽早

销完，商店把这批笔记本按定价的一半出售。问销完后商店

实际获得的利润百分数是（ ）。 A.12% B.18% C.20% D.17% 

【答案及解析】D。 设这批笔记本的成本是“1”。 因此定价

是1×（1 30％）＝1.3。其中： 80％的卖价是 1.3×80％， 20

％的卖价是 1.3÷2×20％。 因此全部卖价是： 1.3×80％ ＋1.3

÷ 2×20％＝ 1.17. 实际获得利润的百分数是： 1.17－1＝ 0.17

＝17％。 通过上面几道例题，我们了解了行程问题的基本特



点，以及行程问题的一些解题方法。 其实数学运算的考查点

并非在于应试者的知识积累，而在于应试者的反应速度及应

变能力。因此数学运算的题目并非是要求应试者用复杂的数

学公式来进行运算（尽管能最终算出结果），而是要求应试

者根据题目所给条件，巧妙运用简便的方法来进行解答。今

天给大家介绍了利润问题的解题方法，这也是数学运算中一

种比较常见的题型，希望大家能掌握其中的要点，做到灵活

运用。其他的解题方法在以后我们还会一一介绍，建议大家

在学习解题方法的同时，也要注意基础知识的积累，多做练

习，把各种解题方法运用得炉火纯青。 100Test 下载频道开通

，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


